



我省参加2017年全国高考联网巡查

本报讯(记者 毛雪逸)6月7日上午,教育部党组书记、部长陈宝生来到国家教育考试考务指挥平台,对各地高考准备情况开展联网巡查。副省长岳冲、省政府副秘书长李云林、省委教育工委书记何杏仁、省教育厅厅长郭华巍、省教育考试院院长孙恒等在国家教育考试浙江省指挥中心参加巡查。

联网巡查会上,吉林、江西、河南、

四川、贵州、新疆等6个省(区)介绍了2017年高考前期准备工作情况。

陈宝生强调,要以最严格的措施着力保障考试安全,加强全方位监管,确保试题试卷安全和考试过程安全,增强考点安保力量,确保考生和考务人员的人身安全;以最严厉的手段坚决打击考场作弊,会同有关部门齐抓共管,联防联控,把好考场入口关,整肃考风考纪;以最严谨的作风

切实优化考生服务,加强对残疾考生等困难群体的人文关怀;以最严密的程序认真做好阅卷录取,确保阅卷录取工作安全、公平、科学、规范和准确,让考生、家长和社会放心。陈宝生向全国考生致以良好的祝愿,希望考生们能带着“用心、专心、细心”来参加考试,以平和的心态平稳发挥,考出最好的成绩,实现自己的梦想。

在国家教育考试浙江省指挥中

心,副省长岳冲通过我省网上巡查系统检查了各市、县(市、区)考试指挥中心的值班情况。他详细了解了各地考试指挥中心的保密室、考务室和考场等的布置情况,特别了解了特殊考场的安排,并对各地学生候考、考生入场、试卷分发等环节进行了全面巡查。

省公安厅、省经信委、省环保厅等相关单位负责人陪同巡查。

36人代表我省参加全国学生运动会

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 陈鑫)6月3日至4日,第十三届全国学生运动会测试赛暨2017年浙江省大学生田径比赛在杭州师范大学举行。大赛选拔出了36名优秀运动员,代表我省参加9月举行的全国学生运动会。

在为期两天的赛事中,来自全省各地高校的48个代表队完成了甲组、乙组、丙组共114个项目的比赛。最终,浙江大学代表队斩获25枚奖牌,位居奖牌榜榜首。浙江理工大学等8所高校被评为“体育道德风尚奖运动队”。

本次比赛部分采用了全新的体育设备,为比赛公正提供保障。风速仪、限时钟、远度激光测距设备、距离显示屏、超声风速测量系统、影像测量仪、田赛激光测距仪、电子发令系统等设备都是首次亮相。

全国学生运动会组委会相关负责人表示:“本次比赛是全国学生运动会的预演。通过测试,学校将检验前期筹备工作所取得的成效,查漏补缺,进一步提升第十三届全国学生运动会的筹备工作质量。”

本报记者蹲点观察

新高考带来新气象

本报讯(记者 陈蓓燕 于佳 武怡晗 见习记者 金澜)6月8日下午5点,随着外语考试结束的铃声响起,2017浙江新高考正式画上句号。今年被称为“新高考改革元年”,考场内外又有哪些新元素、新气象呢?

7日首场考试开考后大约10分钟,在杭州高级中学考点外,着红衣、穿旗袍、披马褂的送考大军已基本散尽,只余下一些住地较远的家长在等候。“相较往年,今年高考时间从两天缩短为一天半,而且之前已经进行过多次考试,孩子心态感觉比较放松。”家长何先生说,去年10月儿子参加了第一次外语考试,成绩还不错,儿子不紧张,全家人都跟着松口气。

而对于职高生来说,今年高考时间缩短到1天。在杭州开元商贸职业学校考点外,该校电商144班班主任黄雪娟告诉记者,相比往年基础文化课和职业技能同步考,这届高三学生在去年年底和今年4月已完成了相关的职业技能考试,考试时间的错开帮助考生分散了压力。

两日来,本报记者在考场外也见到了很多“缺席者”,原来他们都是已被各类院校提前录取的“准大学生”了。

杭州市中策职业学校会计班班主任张雁说,由于新高考倡导的多元选拔机制,加上高职院校自主招生力度一年比一年加大,学校几乎每个高三班级都有提前被录取的学生。而在德清县第一中学考点外,被浙江育英职业技术学院空中乘务专业提前录取的小宋也说,单凭高考成绩,自己很可能进不了心仪的高校,而通过高职提前招生,她最终圆了大学梦。

确实,多元的升学通道让如今的高考已不再是千军万马过独木桥的状态。正在陪考的绍兴市稽山中学高三班主任孔莉群告诉记者,学校这届高三有部分学生被浙江大学、上海交通大学等名校提前录取,另有100多人已入围“三位一体”考试招生。

7日下午数学考试结束后,女生小李走出杭州第十四中学考场后对家长说,“前面的题目超级简单,后面的题目超级难”。尽管如此,自认为偏文科的她却没有太多沮丧,因为数学本来就是弱项,解答不出难题属于意料之中的事。小李告诉记者:“现在不分文理科,我选考了生物、历史和政治,一样可以报自己喜欢的医学专业。对于数学,考前我告诉自己努力争取该拿的分就好。”



走出考场。首日考试结束,杭州第十四中学考点的考生们笑着走出考场。(本报通讯员 李忠 摄)



语文考试结束后,一名考生在家长陪伴下高兴的离开考场。(本报见习记者 叶羽舒 摄)

对于接下来的志愿填报,不少家长们表示已有准备。在杭州学军中学考点外,家长陈女士说,很多高校的专业名称虽只有一字之差,但培养方向截然不同,通过学校3年的职业生涯规划教育课,不仅孩子对未来职业有了想法,家长们也提前做了功课,心里更有数了,“孩子将来想报计算机方面的专业,我们尊重孩子的选择,帮他多搜集一些高校资料,让他做出合适的选择”。



6月7日,杭州市富阳区职业教育中心教师身穿红衣,列队在红毯两侧为考生送考。(本报通讯员 白振东 摄)

全省大学生征兵工作启动

本报讯(记者 陈蓓燕)近日,我省高校征兵工作启动仪式在浙江万里学院举行,适龄青年可登录“全国征兵网”(http://www.gfbzb.gov.cn)进行报名。

为鼓励大学生应征入伍,近年来各级政府出台了一系列优惠政策,如实行优先报名应征、优先体检政审、优先审批定兵、优先安排使用,为大学生应征入伍开辟了“绿色通道”。入伍大学生还享有学籍保留、学费补偿代偿、转士官提干、考学升学复学优惠、城市落户等优惠政策。像宁波市还对在甬在校入伍大学生给予每人每年1万元的定额补助,退伍复学后,每年减免其学费的60%。

据介绍,全国普通高等学校在校生和应届毕业生需在户口所在地或学校所在地应征,体检、政治考核和预定兵工作将在6月20日前完成,合格的将被定为预定兵,并发放“大学生预定兵通知书”。新生及其他符合条件的毕业生征集在9月底前完成。

衢州:政校企共建博士工作站

本报讯(通讯员 王继红 丰爱静)日前,衢州市博士工作站在常山县科润新材料公司挂牌,这是衢州市首个地方、学院和企业三方共建的博士工作站,也是衢州学院在打造应用型示范性大学上的探索。

据工作站负责人吕亮博士介绍,政府、学校将分别为工作站提供每年3万元的运行经费,团队在企业工作的时间折合成教学工作量,学生则纳入第二课堂学分考核。通过三方考核验收,学校在评职称评优、政府在拔尖人才、创新团队(平台)评选中给予优先。同时,建站期间,工作站至少承担一项不少于20万元研发经费的合作项目,每年承担8名以上相关专业学生的实训指导,为企业培养3名技术人员等任务。

“通过给平台、给政策和给任务,补强了以往企业与博士松散合作的短板,三方共同发力。”衢州学院组织部部长吴利平介绍,在3年的建设期内,将采取一对一模式,由博士领衔团队对接重点骨干企业,企业提供研发场地、设备和办公设施。

深化改革 推动教育新发展

□本报见习记者 张乐琼

义乌中学的邱一婷是今年高考“大军”中的一员。拿着两门100分、一门97分的选考成绩应对高考,她感到十分从容。对于像邱一婷一样搭乘新高考“首班车”的考生们来说,35种选考组合、80个志愿填报……今年的选择面之大、之广前所未有。

过去5年,我省教育系统积极组织和动员各方面力量,以公平、均衡、素质、质量、协调为主题词,不断深化改革、破解难题,在全面推进教育现代化建设方面取得了巨大成绩。省委教育工委书记何杏仁说:“把深化改革作为教育发展的强大动力,并逐渐成为近年来浙江教育的显著特色和优势。”

教育改革风起云涌

确实,从2012年开始,一场以“选择性”为指导思想的教育课程改革从普通高中启幕,减少必修,增加选修,并实

现走班教学。2014年“选择”风延伸到职业教育,2015年又拓展到义务教育阶段学校。更为重磅的是2014年我省出台的新高考改革方案,不再文理分科,科目从原先的“3+X”套餐模式变成了“3+3”的自助餐模式。国家督学、浙江大学教授方展画说,“这些年,浙江教育改革把原来的‘规定性’放到现在的‘选择性’上来了,这是一个教育机制的重大改革”。

与此同时,为确保教育有良师,我省2010年开始探索推广县域范围内的义务教育学校教师交流制度,2016年实行教师培训学分制管理,全面开展深化中小学教师职称制度改革,确定中小学“县管校聘”试点和教师资格定期注册试点。深化教育领域简政放权放管结合优化服务改革,落实“最多跑一次”。此外,还积极开展民办教育综合改革,促进民办教育健康发展。

“十二五”以来,省教育厅先后编制了13个专项规划,实施了13项国家教育改

革试点和31项省级教育改革项目试点。

向深化改革要动力

经过这几年的创建,在教育欠发达的景宁县,“一校一品”已是深入人心,涌现出了诸如景宁县第二实验小学的“民族舞蹈”,城北中学的“篮球操”,郑坑乡中心学校的“畲族棍”,大均乡中心学校的“葫芦丝”等特色校园文化,整体办学水平稳步提升。

“改革恰恰是事业发展的动力源,是实现追赶和超越的加速器。”省教育厅厅长郭华巍说,浙江是吃改革饭长大的,浙江教育这些年取得快速发展,主要应归功于大胆改革。为积极稳妥推进高考招生制度改革,我省做了多次研究,开了多个会议,做了许多培训,不折不扣地把相关部署和要求落实好。

陈捷捷是上海交通大学的一名大二学生,一个女孩子与汽车结缘,进而选择

上海交大机械专业,这一切都缘自她高一选修了一门职业技能类课程“汽车与力学”。“要是没有那一次选择,真不敢相信这个文弱的女孩会和汽车、机械结缘。”天台中学校长郑志湖说,这些年浙江兴起的高中课程改革让做了几十年高中校长的他恍若又找回了初入教坛时的那份激情,“我想,我是在见证一个最好的时代”。

改革成效已经显现

“教师‘铁饭碗’已被打破,只有锐意进取才不会被淘汰。”嵊州市剡城中学一名参加“县管校聘”竞争上岗的中年教师如是说。随着一系列深化教育改革“组合拳”的落地实施,改革成效已经显现。(下转第2版)



6月7日,杭州市东园小学举行全国“新英雄中队”观摩活动,吸引了来自全国的278位优秀大队辅导员前来交流。据悉,该校30多年来一直坚持学习英雄事迹、走英雄道路、做英雄传人这一光荣传统,“英雄中队”品牌成为全国德育领域的一面旗帜。图为少先队员们在表演《我心中的英雄》。(本报记者 李平 通讯员 樊丰丰 摄)